第一单元 课题3《运动的快慢》一课一练
一、选择——基础知识运用
1．短路运动员奔跑时的速度最接近（　　）
A．1千米/时

B．1米/秒

C．10千米/时

D．10米/秒
2．甲、乙两物体从同一地点同时向相同方向做直线运动，其s-t图象如图所示，由图象可知（　　）
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A．两物体在0～10s内都做匀速运动，且v甲＜v乙
B．两物体在15～20s内都做匀速运动，且v甲＜v乙
C．两物体在15s末相遇，且0～15s内通过的路程相等
D．两物体在20s末相遇，且0～20s内通过的路程相等
3．一列运动的火车的速度为288km/h，这表示该火车的快慢程度是（　　）
A．每小时的速度是288km/h
B．火车通过的路程为288km
C．火车每小时通过的路程为288km/h
D．火车每小时通过的路程为288km
4．如图a所示，小车一端固定一条纸带，纸带穿过打点计时器，小车的另一端受到弹簧测力计的拉动，沿水平方向运动．某同学通过打点计时器得到的甲、乙、丙三条纸带如图b所示，并画出了其中甲、乙的s-t图线AO和BO如图c所示．下列分析正确的是（　　）
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A．分析纸带可得，丙纸带的速度大于乙纸带的速度大于甲纸带的速度
B．三次实验中，弹簧测力计丙的拉力大于甲的拉力大于乙的拉力
C．在用3N拉力拉动乙纸带，则阻力为2N
D．丙纸带所对应的s-t图像应位于①区域
5． 一个物体沿直线运动，它在第一分钟内、第二分钟内、第三分钟内通过的距离都是300m．在这三分钟内物体做的是（　　）
A．匀速直线运动

B．变速运动
C．变速直线运动

D．不能确定
6．关于匀速直线运动的说法正确的是（　　）
A．沿着路线是直的运动就是匀速直线运动
B．只要是速度大小不变都是匀速直线运动
C．匀速直线运动的物体，速度总是保持不变
D．以上都不对
7．频闪摄影是研究物体运动时常用一种实验方法，图中A B C D中分别用照相机拍摄（每0.1s拍摄一次）的小球在不同的运动状态下的照片，其中做匀速直线运动的是（　　）
A．
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B．
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C．
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二、解答——知识提高运用
8． 火车从甲站到乙站，正常行驶的速度是36km/h．有一次火车因故迟开20min，为了正点到达乙站火车司机把车速提高到72km/h，那么甲、乙两站相距        ，正常行驶的时间是         。
9．有一辆货车在平直的公路上背向一座高山行驶，在某一时刻司机按下喇叭，经过3秒后听到喇叭声的回音，则司机按喇叭处离高山的距离是            。（已知货车的速度为25m/s）
10． 一辆客运汽车A从甲站开往乙站，以速度vA匀速行驶，恰能正点到达乙站，若客运汽车A在途中由于机械故障停止，停止后立即打电话给乙站派另一辆汽车B，汽车B的行驶速度为vB，汽车B到达汽车A 停止处，旅客立即换乘汽车B开往乙站，要使汽车B也正点到达乙站，则汽车B与汽车A的行驶速度之比vB：vA为                。
《运动的快慢》参考答案
一、选择——基础知识运用
1．【答案】D
【解析】短路运动员参加100m短跑时，路程为100m，时间约10s，因此其运动的速度：v=100m//10s=10m/s．故选D。
2．【答案】C
【解析】A、由图像看出两物体在0～10s内的图像是一条斜线，表示物体做的是匀速直线运动，且在此时间内甲物体通过的路程大于乙物体通过的路程，所以v甲＞v乙．此选项错误；B、甲物体在15～20s内的图像是一条和时间轴平行的直线，所以甲物体处于静止状态．此选项错误；C、由图像看出两物体在15s末相遇，且0～15s内通过的路程相等，都是100m．此选项正确；D、由图像看出两物体在15s末相遇，不是在20s末相遇，0～20s内乙通过的路程大于甲．此选项错误。故选C。
3．【答案】D
【解析】一列火车的速度是288千米/时，表示的含义是：火车在1小时内通过的路程为288千米．ABC错误、D正确。故选：D。
4．【答案】D
【解析】（1）因为打点计时器打点的时间间隔是相等的，在相等的时间内，点间的距离越小，表明物体速度越小，而丙纸带上的间距最大，乙最小，因此丙的速度最大，其次是甲，速度最小的是乙，故A错误；（2）由打点计时器打点知，小车在相等的时间内通过相同的距离，小车进行匀速直线运动，小车水平方向上受到拉力和阻力作用，拉力和阻力是一对平衡力，大小相等．所以小车受到的阻力都等于小车受到的拉力，都相等；故B错误；在用3N拉力拉动乙纸带，则阻力也为3N，故C错误；（3）由甲、乙、丙三纸带知，它们打点的时间间隔相等，运动相同的路程，丙用的时间最短，根据速度公式可知，丙的速度最大，在s-t图象中它的图象应该在OA的上方，即①区域，故D正确。故选D。
5．【答案】D
【解析】虽然三个一分钟通过的路程都为300米，但并不能说明一分钟内的速度没有变化，所以不一定是匀速直线运动，所以可能是匀速直线运动、变速运动，也可能是变速直线运动。故选D。
6．【答案】C
【解析】A、只提到运动方向不变，没有提到运动的快慢不变，故A错误；B、只提到快慢不变，没有提到运动方向不变，故B错误；C、速度保持不变包括快慢和运动方向都不变，匀速直线运动的物体，速度总是保持不变，故C正确；D、因为C正确，所以D错误。故选C。
7. ．【答案】D
【解析】A、如图，物体进行曲线运动．不符合题意；B、如图，物体在相同时间内通过的路程不相等，不符合题意；C、如图，物体在相同时间内通过的路程不相等．不符合题意；D、如图，物体在相等时间内通过的路程都相等，并且运动路线是直的，所以物体进行匀速直线运动。符合题意。故选D。
二、解答——知识提高运用
8．【答案】24；0.67。
【解析】设火车正常行驶的时间为t1，则火车提速后的行驶时间为t2=t1 —
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∴火车正常的路程：s=v1t1=36km/h×t1，
∴火车提速后的路程s=v2t2=v2（t1—
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甲乙两站的距离：s=v1t1=36km/h×
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故答案为：0.67；24．
9．【答案】根据
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可得：
在t=3s的时间内，汽车行驶的距离s1=v1t=25m/s×3s=75m，
声音传播的距离s2=v2t=340m/s×3s=1020m，
设司机鸣笛时汽车到高山的距离为s，则：2s=s1+s
∴s= 
[image: image16.wmf]2

2

s

1

s

+
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故答案为：547.5m．
10．【答案】2：1
【解析】设中途停车的地点为丙地，由题意知，B车从乙站到达丙地再从丙地返回乙站的时间，与A车由丙地到达乙站的时间必须相同，才能确保汽车B也正点到达乙站；可见B车在乙、丙间往返一次的时间与A车单程一次的时间相同；即在相同时间内B车行驶的路程是A车的2倍，根据速度公式
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可得，vB=2vA，即vB：vA=2：1。
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